

浙江常山、江西玉山共解老人就餐难

# 浙赣边际，两省老人共享跨省食堂

## 短新闻竞赛

本报讯（记者 赵璐洁 薛文春 通讯员 俞国文）一条路，两头是浙赣边界的两个小镇——浙江省常山县球川镇与江西省玉山县双明镇。这条路是两地百姓往来的必经之路，也是最近双明镇梨园村独居老人叶乃清去球川镇“跨省食堂”的就餐之路。

临近中午，叶乃清带上身份证件，准备步行跨省去吃饭，这次他还叫上了同村老人李义发。老人们说，自从球川镇“幸福食堂”升级为浙赣共享“跨省食堂”后，他们常常过去吃饭，那里的饭菜不仅味道好，而且价格实惠。“我今年79岁，每餐2元，明年80岁，仅需一元。”一路上，叶乃清对“跨省食堂”赞不绝口。

来到食堂，叶乃清和李义发乐呵呵地排队取餐，不锈钢餐盘里盛着黄豆炖猪蹄、清炒冬瓜、红烧土豆，热气腾腾的饭菜让他们满脸笑意。在双明镇，像叶乃清和李义发这样受益于“跨省食堂”的老人还有很多。

老人们的获得感源自常山、玉山的跨省共治。近年来，接壤的两地致力于解决融合发展中遇到的困难，其中一项举措就是建立常山、玉山人大联动协作机制，通过组织两地人大代表联合开展活动，听民意、访民情、提建议，推动交界地区热点、难点问题解决。

“去年8月，常山、玉山浙赣省际人大代表联络站开展‘代表集中活动日’，代表们在走访双明镇时了解到，镇里60岁以上老人有2000余人，独



江西双明镇梨园村村民叶乃清（左一）和李义发（右一）结伴来浙江球川镇“跨省食堂”就餐。

共享联盟·常山 占振宇 摄

居、空巢、留守老人居多，但镇里没有食堂，吃饭成了‘老大难’问题。”常山县人大相关负责人介绍，不少老人听说邻镇球川镇“幸福食堂”提供老年人助餐服务，便向代表们反映，食堂离双明镇梨园村、祝村村等村很近，他们也想享受该项服务。

在常山、玉山人大联合召开的联席会议上，两地人大代表建议球川镇与双明镇共享“幸福食堂”，球川镇提供食堂

场地与设施设备，并引入社会餐饮企业运营食堂，双明镇老人凭身份证可享受与球川镇老人同等的用餐补贴，伙食标准为每餐7元，80岁以上老人每餐1元，70岁至79岁老人每餐2元，60岁至69岁老人每餐4元，差额部分由双明镇政府补贴。

就这样，球川镇“幸福食堂”升级为“跨省食堂”。“如今，来我们这里就餐的老人有球川镇的，也有双明镇

的，随着这项举措被越来越多人知晓，就餐人数逐月递增。”食堂负责人张芝辉说。

眼下，常山县正在积极开发居民跨省身份识别系统，今后，双明镇老人在球川镇用餐时只需通过“刷脸”就能快速完成身份识别，不带身份证也能实现便捷就餐。



扫一扫 看视频

千亩杜鹃花引来万名游客

## 浙闽交界，四地携手打造高山花海

本报讯（记者 暴妮妮 共享联盟·庆元 李健 通讯员 刘静琪）“登上山顶，不仅能欣赏花的艳丽，还能眺望浙闽两省风光，太值了！”近日，来自福建省南平市的游客吴女士趁着杜鹃花花期尾声，带着一家人来到了地处浙闽两省交界的龙头山，感受千亩杜鹃花海的壮丽。

龙头山位于浙江省庆元县、龙泉市和福建省松溪县、浦城县交界，拥有“一山连四县，半步跨两省”的独特地理优势，因海拔较高，这里的杜鹃花花期较晚，盛放期为4月下旬至5月中上旬。这段时间，龙头山上漫山遍野的花海似火红绸缎，沿着山脊铺展开来，美不胜收，吸引了上万名游客争相前来。

“今年火热的花海旅游离不开我们四地的共同努力。”庆元县黄田镇主要负责人介绍，龙头山自然生长的杜鹃花不少，但想成为旅行打卡地，还需扩大杜鹃花规模。自2023年起，黄田



龙头山杜鹃花引来众多游客。

共享联盟·庆元 邢玉超 摄

镇联合龙泉市上垟镇和松溪县渭田镇、溪东乡发起“浙闽边·龙头山‘增花添彩’十年行动”，四地轮流出资，在每

年植树节前夕联合为龙头山补种、增种杜鹃花。此外，四地还定期召开联席会议，围绕旅游规划、产业共富、边

界管理等议题进行协商，助力龙头山生态旅游发展。

“目前，我们四地已经联合各自的林业部门开展常态化巡逻、清理入侵物种、保护原生杜鹃品种等行动。”黄田镇龙头山村党支部书记何帮兴介绍，如今的龙头山，已有170余种珍稀植物，其中原生杜鹃品类占华东地区总量的60%。

四地的共同呵护，让龙头山花开一年更胜一年。游客蜂拥而至，也让附近村民切实感受到旅游发展带来的红利，尤其是山上的农家乐，日均接待游客超500人。

“我准备的一大桶乌米饭又卖完了。”龙头山村民蔡根銮这些天乐得合不拢嘴，凭借一手好厨艺，他靠在山上摆摊能日赚400元。

接下来，两省四地还将深度整合周边旅游资源，精心打造更加完善的旅游线路，实现区域旅游互利共赢。



270度环幕、4个标准篮球场大，万种场景快速切换

## 德清有块超大的LED虚拟拍摄屏

270度环幕、直径50米的超大LED虚拟拍摄屏近日在德清县博采AI虚拟影视基地投入使用。

本报讯（记者 周林怡 通讯员 陆晓）270度环幕、直径50米、总面积达1700平方米、足足有4个标准篮球场大。近日，这样一块超大的LED虚拟拍摄屏在德清县博采AI虚拟影视基地投入使用。

这样的效果呈现背后，是满满的技术细节。“这不仅提升了视听效果上的沉浸感、临场感，还让曾经耗时耗力的布景、搭建实现了数字化留存和复用。”浙江博采传媒有限公司总裁办项目统筹牛晓晖介绍。

由于屏幕巨大，对网络吞吐量、算力的要求也是“顶配”。“我们用光缆来提升网速，同时用58台超高性能主机提供算力支撑，并且对主机进行了AI优化，让机器响应时间提速20%。”博采传媒虚拟现场组组长郭志伟说。

硬件之外，一部制作精良的作品背后，还要靠一整套高效运转的虚拟制片系统。在LED虚拟影棚现场的五六台电脑屏幕上，实时显示着镜头、焦距、色

到高精度可视化，在正式开机之前就可以最大限度确定拍摄内容，并根据画面再对画幅内的虚拟场景进行优化。

此外，实时渲染技术还能让导演与演员在拍摄现场即可预览最终画面，告别“后期盲盒”。

“效率是传统制片的3倍。”郭志伟说，过去，拍摄中灯光、美术、服化道等任何一个环节出问题，都要全组几十号人一起等待，如今现场拍完就是最终镜头，需要调整布景细节的要求也能实时响应。

近年来，德清县以AI虚拟影视为发展重点，布局以数字影视为核心、虚拟拍摄为标识的影视产业新城。目前，已集聚影视、动漫、游戏等领域企业40多家，推出16部影视文艺作品。

温、拍摄模式、画面描述等信息。这是博采传媒自主研发的制片管理系统Kmoke，包含了许多“趁手”的数字化工具。

“今年，我们在这套系统里引入AI大模型，进一步简化全流程。”博采传媒研发中心总监王伟东说，目前行业内缺少集成式AI工具，他们正在开发一个AI虚拟制片平台，集成文本、图像、音频、视频等多个功能，预计年底上线。

近年来，德清县以AI虚拟影视为发展重点，布局以数字影视为核心、虚拟拍摄为标识的影视产业新城。目前，已集聚影视、动漫、游戏等领域企业40多家，推出16部影视文艺作品。

义乌“直播第一村”助全国20多个省份农户增收

## 走南闯北直播助农

本报义乌5月19日电（记者 关键 共享联盟·义乌 陈健贤）“这次来义乌考察学习，我和几个直播团队开展了深入交流，我们还计划合作开发一个面向消费者的线上冷鲜牛羊肉品牌。”19日，跟随山西农业大学考察团考察完义乌市福田街道江北下朱村后，山西祥洋洋天鹭湖肉业股份有限公司董事长常宝憧憬满满。

常宝表示，以前，该公司的肉类产品以批发为主，接下来他们要打破常规，走一条线上线下融合发展的新路子，以开拓更大市场。

江北下朱村有8000个电商主体，日均发货500余万单，相关从业者超2万人，被称为义乌“网红直播第一村”。义乌市福田街道社交电商协会党支部书记金浩敏介绍，这8000个电商中，有30%左右涉及农特产品销售。

“这次与山西祥洋洋天鹭湖肉业股份有限公司开展洽谈，以江北下朱村的几家优质直播电商为主。”金浩敏表示，按照洽谈初步意向，双方建立合作后，他们将派团队到该公司的农场及生产基地全流程参与新品牌外包装设计、品牌宣传及直播销售。

统计数据显示，这两年，江北下朱村的电商已和全国近百个农产品基地建立合作。他们通过直播等方式，不断

打通“共富链路”，助力全国20多个省份的数千农户实现增收。

河北省秦皇岛市海港区大学生创业共富未来仓项目负责人毛建美是受益人之一。“最近半年，江北下朱村的两个直播团队到秦皇岛，为平台旗下一家企业做了3次直播。最多的一次卖出了3000箱板栗玉米面。”毛建美说，这个数量相当于该企业线下1个月的销量。

无独有偶，广西玉林市农户陈水的六堡茶黑茶搭上江北下朱村直播“快车”后，不仅复购率翻了两番，去年销量还首次突破200吨。“他们不仅帮我卖农产品，还派团队上门帮我优化产品外包装，降低物流运输成本。”电话采访中，陈水充满感激。

不仅“组团”上门做直播，这几年，江北下朱村还通过构建“总部经济+卫星基地”的直播带货模式，与北京中关村农业科技展厅、北京市平谷区峪口镇等建立合作。双方通过共建农产品展销馆、村级销售网点和“共富货品池”等方式，将农产品卖到全国乃至全世界。

“共富不是‘扶一把就走’，而是要种下会开花的种子。”义乌市福田街道振兴社区党委书记楼春说，这几年，他们通过委培等方式，为合作乡镇、企业建立合作。他们通过直播等方式，不断

## 浙江公安影视剧创作三年行动启动

本报讯（记者 王逸群 通讯员 陈谊）近日，浙江公安影视剧创作三年行动暨公安精品影视剧研讨交流活动在杭州举行。省公安厅将与省文广厅、省文化产业投资集团有限公司等合力挖掘公安故事，打造一批群众喜闻乐见的影视作品。

浙江公安影视创作已发展20余年。从上世纪90年代末参与摄制家喻户晓的纪实类电视剧《红蜘蛛》，到近年来与央视、国内头部影视制作机构联手共创《回

家》《爱无痕》《第43小时》等多部影视作品，浙江已斩获多个国内外影视奖项。

今年，省文投集团与省公安厅将分阶段推出具有浙江特色的公安题材影视精品。近期优先谋划推动短剧《运河边的派出所》、微剧《江南PTU》两个项目，逐步谋划开展多元类型影视项目合作。同时遴选优质公安影视IP探索价值转化，构建创作传播共同体，探索品牌价值延伸，全方位提升浙江公安文化品牌影响力。

缙云推动“项目等地”向“地等项目”转变

## 园区先租后供 企业拎包入驻

本报讯（记者 邬敏 县委报道组 汪峰立）近日，江苏永久摩托车科技有限公司（缙云）工厂取得了缙云经济开发区2025-1号工业地块土地使用权，将投资10.4亿元建设年产25万台电动摩托车及5万辆电动轮椅、老年电动代步车项目。不久后，永久牌摩托车、电动代步车等产品，将从缙云出发，被源源不断地输送至全国各地。

工厂落地，得益于缙云创新推出的“先租后供”模式。“园区专门组建了工作专班，为企业提供定制化服务，引导企业先租用标准厂房进行预生产。企业不到5个月完成月度上规，入驻园区一年后，实现产值1.24亿元。”

丽水高新区管委会相关负责人介绍，园区根据企业扩产需求择优供地，原有租赁空间将继续进行生产，实现产建同步。

土地资源紧张、工业用地缺乏、项目招引建设周期长……是困扰山区县产业发展的“成长烦恼”。缙云在强化用地空间保障的基础上，创新推广“先租后供”招引模式，以产业为导向，有序拓展丽缙高新区、经济开发区两个缙云工业主平台，构建系列特色产业为支撑，若干众创空间、孵化器为补充的平台体系，加快从“项目等地”向“地等项目”转变。

在缙云，像这样的高标准特色产业园区有9个。缙云县投资促进中心主任刘则徐介绍：“特色产业

由国有企业统一建设，入驻企业可先租用标准厂房进行预生产，根据约定产值、安全生产、亩均税收等指标进行综合赋分，再启动供地，确保将有限资源供给优质企业，推动招引项目早落地早投产早达效，让更多高成长性企业获得更大的成长空间。”

眼下，一座座分类打造的现代产

业园区功能齐全，厂房租赁相当紧俏。

丽缙高新区科创中心、中德（缙云）绿色生态产业孵化园、智能短途交通产业园等9个特色产业园接连落子，

园区配套的人才公寓、科研中心、实验室等一应俱全，企业可实现“拎包入

驻”。浙江高兹科技有限公司是丽缙高新区的“租客”之一。“‘先租后供’模式降低了用地成本，提升了企业的的发展活力。公司在2023年7月以租赁厂房的形式落户缙云后，将有效资金用于技术研发，实现快速生产。随着产能的不断提升，公司去年竞购工业用地，顺利完成52.14亩土地摘牌。”该公司负责人胡登科介绍，公司投产后产值突破1亿元，今年1至4月产值近5000万元，同比增长20%。

截至目前，缙云通过“先租后供”模式已招引落地投资亿元以上租赁制造业项目36个，已上规企业25家。今年一季度落地投资亿元以上租赁制造业项目3个，择优出让工业用地5宗，出售租赁厂房1宗。

## 浙江（金华）农机出口服务中心运营 小企业有了出海大平台

本报讯（记者 陆欣 共享联盟·金华 卢奕斐）5月15日上午，浙江（金华）农机出口服务中心在义乌市生产资料市场正式揭牌运营。该中心依托义乌“国际窗口”、永康农机制造基地，通过深度融合政府、商协会及企业资源，推动金华农机企业从“单兵作战”转向“集团军作战”。

该中心由金华市农业农村局、市贸促会支持指导，金华市对非经贸商会与义乌农械行业协会共同筹建，集展示交易、保税仓储、商务引流等多种功能于一体，同步配套金融、法律等专业服务，构建起“展示—销售—服务”全链条运营体系，为企业开拓海外市场提供强力支撑。

金华市对非经贸商会秘书长季拥民介绍，非洲农业特点与浙江中小型农机具适配性极强。平台通过产品组合推等创新模式，大幅降低企业出海成本。在200平方米的样品展厅内，拖拉机、微耕机、联合收割机、水泵、玉米脱粒机、茶园旋耕机等20余款农机设备整齐陈列。展厅试运营半月来，已吸引10多批中外客商前来咨询洽谈。